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Зо ра на Си мић и Је ле на Ла ла то вић

(НЕ)МОЋ ЖЕН СКОГ АУ ТОР СТВА: 
ГЛО БАЛ НИ ИЗА ЗО ВИ НА  
ЛО КАЛ НОМ ТР ЖИ ШТУ

Те мат ко ји је пред ва ма на стао је из по тре бе да од го во ри мо на пи та ња ка ко је и 
за што жен ско ау тор ство и, по ана ло ги ји, ау тор ство из ре до ва угње те них дру штве них 
гру па и сло је ва по ста ло (пре)це ње на ро ба на књи жев ном тр жи шту. Ова за пи та ност 
ни је ни шта дру го до же ља да се кри ти ку ју од но си дру штве не и по ли тич ке мо ћи који 
упра вља ју ка ко ре цеп ци јом и ту ма че њем тек ста та ко и усло ви ма у ко ји ма се књи жев-
ност ства ра, ди стри бу и ра и ин тер пре ти ра да нас (и ов де). Је дан од сте ре о ти па ко ји 
пра ти тр жи шни успон и кул тур ну ва ло ри за ци ју ра зних ау тор ки је сте да ви дљи вост 
књи жев ни ца, уред ни ца и кри ти чар ки у јав но сти исто вре ме но зна чи и по раз тра ди-
ци о нал них обра за ца у ства ра њу и про ми шља њу књи жев них де ла. Украт ко, „ге не ра-
циј ско све до чан ство” и „ге не ра циј ски глас” на це ни су јер се прет по ста вља да је мла-
да ге не ра ци ја са вла да ла сла бо сти сво јих прет ход ни ца и прет ход ни ка. Оту да све тек-
сто ве у овом те ма ту по ве зу је и пре и спи ти ва ње ма три це тран сге не ра циј ског ди ја лога. 
Је су ли ну жно са вре ме не ау тор ке аван гард ни је и суб вер зив ни је у од но су на фе ми-
ни зам два де се тог сто ле ћа? Да ли су сло бо де но вих ге не ра ци ја из бо ре не ин те лек ту-
ал ним и по е тич ким пре вра том, или је реч о илу зи ји на прет ка ко ју ства ра и под стиче 
сло бод но тр жи ште? Да ли се на сле ђе им пе ри ја ли стич ког по рет ка уи сти ну пре и спи-
ту је или се, на про тив, са мо по твр ђу је у, услов но ре че но, но вим из ра зи ма и фор мама?

Те мат отва ра текст Зо ра не Си мић „Књи жев на (неп)очин ства”, ко ји ука зу је на 
то ка ко ко до ви ини ци ра ња у свет књи жев ног ства ра ла штва и „струч на” вред но ва ња 
та квог по стиг ну ћа умно го ме уте ло вљу ју ло ги ку на си ља у по ро ди ци. Је ле на Ла ла-
то вић у тек сту „Са бла сти бу ме ра: ге не ра циј ски или кла сни су коб” ана ли зи ра на 
ко ји на чин ка те го ри ја иден ти те та по ве зу је на из глед су прот ста вље не по ло ве – на-
ци о нал ни и „про гре сив ни”. Чла нак Та тја не Ро сић „Вје шти ца и Коц кар” пре и спи-
ту је мо гућ но сти за до сле дан ан ти рат ни и ан ти ка пи та ли стич ки став и по е тич ки 
ан га жман у окви ру жен ског ау тор ства ко је се опи ре ко мер ци ја ли за ци ји. Све сне 
чи ње ни це да су нам и да нас по треб не ви зи је ко је по кре ћу и на дах њу ју, те мат за-
вр ша ва мо да шком оп ти ми зма. Алек сан дра Пе тро вић у тек сту „(Без)успе шан по-
вра так мај ци: ро ма ни Та ње Сту пар Три фу но вић и Би ља не Јо ва но вић” ис тра жу је 
од но се из ме ђу мај ки и ћер ки, ко ји се раз ви ја ју у ра спо ну од на си ља и (са мо)по ни-
шта ва ња до ме ђу соб ног ува жа ва ња и осло бо ђе ња.

Гло ба ли за ци ја под ра зу ме ва без у слов но ши ре ње тр жи шта, услед че га се све 
сре ди не су сре ћу с ве о ма слич ним иза зо ви ма. На ша је на ме ра упра во да ло кал не 
ко ло ри те раз у ме мо и ту ма чи мо као део знат но ши рих кре та ња, ко ја пак до во де до 
све сна жни јег су жа ва ња сло бо де го во ра и све ми ли тант ни јег ди сци пли но ва ња од-
ре ђе них по ли тич ких те ма и ста во ва пу тем њи хо вог пре тва ра ња у „бренд”. Иа ко не 
ну ди мно го раз ло га за оп ти ми зам, та кво ста ње ства ри књи жев ну кри ти ку по зи ва 
и оба ве зу је да од би је уло гу пу ког са у че сни ка.


